

Stanovisko habilitační komise k návrhu na jmenování docentem

Masarykova univerzita	
Fakulta	Právnická
Obor řízení	Dějiny státu a práva
Uchazeč	<i>JUDr. Bc. Jaromír Tauchen, Ph.D., LL.M. Eur.Int.</i>
Pracoviště uchazeče	Právnická fakulta Masarykovy univerzity
Habilitační práce	<i>Práce a její regulace v Protektorátu Čechy a Morava (1939-1945)</i>

Složení komise

Předseda	Prof. JUDr. Ladislav Vojáček, CSc. <i>Právnická fakulta MU v Brně</i>
Členové	Prof. JUDr. Jan Kuklík, DrSc. <i>Právnická fakulta UK v Praze</i> Prof. JUDr. Eduard Vlček, CSc. <i>Právnická fakulta UP v Olomouci</i> doc. JUDr. Jiří L. Bílý, PhD. <i>Právnická fakulta UP v Olomouci</i> doc. JUDr. Tomáš Gábriš, PhD. LL.M. <i>Právnická fakulta UK v Bratislavě</i>

Složení habilitační komise schválila Vědecká rada PF MU, konaná 4. října 2016. Habilitační komise pak korespondenčně schválila návrh na složení tria oponentů a téma přednášky pro odbornou veřejnost. Oponenty habilitační práce pak jmenovala děkanka právnické fakulty doc. JUDr. Markéta Selucká, Ph.D. Habilitační komise se k jednání sešla dvakrát: při příležitosti konání přednášky pro veřejnost 6. prosince minulého roku a k projednání a schvalování tohoto závěrečného stanoviska 30. ledna t. r.

Hodnocení vědecké kvalifikace uchazeče

Text hodnocení

Uchazeč se odborně zaměřuje především na vývoj práva v období Protektorátu Čechy a Morava, na německé a rakouské právní dějiny s těžištěm na období národního socialismu a na dějiny Němců v českých zemích. Vedle práce, kterou předkládá jako habilitační, je autorem monografie *Vývoj trestního soudnictví v Německu 1933 - 1945* z roku 2010 a autorem kapitol v 15 monografiích, z nichž 8 vyšlo v cizím jazyce. Publikoval tři články zařazené v databázi Scopus, z toho dva v zahraničí, a dlouhou řadu dalších článků v odborných časopisech a příležitostných sbornících. Přestože jsou uchazečovy práce většinou zaměřeny na krátké a specifické období, jsou poměrně bohatě citovány.

Dr. J. Tauchen v roce 2008 absolvoval tříměsíční stáž v Max Planck Institut für Europäische Rechtsgeschichte ve Frankfurtu n. M., v následujícím roce dvouměsíční stáž v Juridicum, Institut für Rechts- und Verfassungsgeschichte Univerzity ve Vídni a v následujících letech kratší stáže na rakouských, polských, německé, ruské a maďarské univerzitě. Od roku 2015 je členem redakční rady časopisu Beiträge zur Rechtsgeschichte Österreichs, vydávaného rakouskou Akademií věd.



Jako organizační tajemník i autor se významně podílel na úspěšném završení projektu GAČR (GAP408/10/0363 Vývoj soukromého práva na území České republiky), realizovaného v letech 2010-2012. V pozici řešitele nebo spoluřešitele figuroval v dalších osmi projektech v rámci specifického výzkumu na MU. Jako zkušený a obětavý organizátor vědeckých seminářů a konferencí stál u zrodu tradice česko-slovenských doktorandských a postdoktorandských právněhistorických a romanistických setkání a jako hlavní organizátor připravil konání více než desítky vědeckých konferencí. Editorsky se podílel na vydání 16 vesměs postkonferenčních sborníků a editorské zkušenosti využívá jako spoluredaktor monumentální *Encyklopedie českých právních dějin*.

Svou vědeckou a pedagogickou erudici prokázal i hojně navštívenou přednáškou pro veřejnost. Čtyři přítomní členové habilitační komise jako hodnotitelé jeho přednášky jednomyslně dospěli k následujícímu závěru: „*Přednáška JUDr. Bc. Jaromíra Tauchena, Ph.D., LL.M. Eur.Int. „Nacistické právo (vybrané problémy)“ přednesená v rámci habilitačního řízení prokázala dostatečnou vědeckou kvalifikaci a pedagogickou způsobilost uchazeče, standardně požadovanou v rámci habilitačních řízení v oboru Dějiny státu a práva.*“

Závěr: Vědecká kvalifikace uchazeče *odpovídá* požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Dějiny státu a práva

Hodnocení pedagogické způsobilosti uchazeče

Text hodnocení

V pedagogické oblasti je třeba vyzvednout uchazečovo zapojení do výuky dvou povinných historickoprávních předmětů, které Katedra dějin státu a práva vyučuje v rámci magisterského studia, tj. Obecných právních dějin a Českých a československých právních dějin. V Obecných právních dějinách se podstatným způsobem podílel a podílí i na přednáškové činnosti, v českých právních dějinách přednáší problematiku protektorátního práva. Semináře začal vést již v době své externí spolupráce s katedrou. V současné době v obecných právních dějinách vede většinu seminářů a na seminární výuce se podílí i v Českých a československých právních dějinách. Sám zabezpečuje výuku povinně volitelného předmětu Deutsche Rechtsgeschichte a s dalšími kolegy se podílí na výuce tří dalších povinně volitelných předmětů: Právní dějiny a film – manipulace s lidmi a historií, České právní dějiny a film – manipulace s lidmi a historií a Právní úprava držení zbraní. O jeho oblíbě u studentů svědčí studentské ankety a spontánní ohlas jeho přednášky pro veřejnost.

V doktorském studiu zajišťoval výuku předmětu Němčina I., II. V magisterském studijním programu vedl též seminární výuku dalšího povinného předmětu magisterského studia – Římského práva a dále výuku předmětů *Vergleich des deutschen und österreichischen Verfahrensrechts*, *Vergleich des deutschen und schweizerischen Verfahrensrechts*, *Zivilrecht in Fällen I., II.* a *Jazyk I. (1.-4.) – němčina pro právníky*. V programu Veřejná správa vyučoval předmět *Úvod do cizího jazyka pro právníky – němčina* a podílel se na výuce předmětu *Dějiny soukromého práva-římské právo věcné a obligační*.

Dr. J. Tauchen dosud vedl a vede celkem 18 bakalářských prací (úspěšně obhájených 15, tři jsou v procesu zpracování) a 63 diplomových prací (51 již obhájeno, další v procesu zpracování). Vede také dva studenty doktorského studijního programu, oba své disertace teprve zpracovávají.

Dr. Tauchen je spoluautorem jedné učebnice a sedmi učebních textů. Rozhodující měrou se podílel na přípravě elektronických osnov k předmětům *Deutsche Rechtsgeschichte*,



Tschechische und tschechoslowakische Rechtsgeschichte a Evropské právní dějiny, umístěných na Elportálu Masarykovy univerzity a na tamtéž umístěných prezentacích *Codex Theresianus a Říšská sbírka zákonů, Moravská sbírka zákonů (1849-1918) – virtuální knihovna*.

Závěr: Pedagogická způsobilost uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na uchazeče v rámci habilitačních řízení v oboru Dějiny státu a práva.

Hodnocení habilitační práce uchazeče

Text hodnocení

Uchazeč předložil jako habilitační práci monografii *Práce a její regulace v Protektorátu Čechy a Morava (1939-1945)*, vydanou v roce 2016 v nakladatelství Wolters Kluwer. Oponenty práce byli jmenováni prof. JUDr. PhDr. Karolina Adamová, DSc., právní historička v současné době působící na PF ZU v Plzni, doc. JUDr. PhDr. Pavel Maršálek, Ph.D. z Katedry teorie práva a právních učení Právnické fakulty UK v Praze a doc. JUDr. Milan Galvas, CSc. z Katedry pracovního práva a sociálního zabezpečení PF MU v Brně. Všichni oponenti posudky odevzdali a konstatovali, že práce odpovídá požadavkům kladeným na habilitační práce v oboru. Zároveň habilitantovi položily otázky, k nimž by se při obhajobě měl vyjádřit.

Prof. Karolina Adamová zejména zdůraznila, že „*monografie J. Tauchena přináší podrobný zasvěcený pohled na protektorátní pracovní právo a seznamuje čtenáře i s prameny, které nebyly dosud badateli využity. Je ... dokladem autorovy výtečné heuristické práce.*“ Docent P. Maršálek konstatoval, že „*s autorovými stanovisky lze v drtivé většině případů souhlasit. Jeho názory jsou podloženy a dobře zdůvodněny. Je to i důsledkem metody zpracování tématu: vychází ze studia převážně archívního materiálu, který je kriticky interpretován a zhodnocen. Autor se snaží vyvarovat apriorních soudů a vlivů ideologie. Východiskem mu je empirie, teprve potom zobecňuje. Svá stanoviska konfrontuje se širokým spektrem pramenů, naší a cizí literaturou.*“ A konečně doc. Galvas uvedl: „*Je kladem práce, že nekonstatuje pouze určitý stav právních předpisů zkoumané doby, ale analyzuje celkové působení různých faktorů, včetně působení odborových centrál. Autor nezůstal u jevových stránek, ale odhaluje i podstatu zkoumaných institutů.*“ Komise se se stanovisky oponentů ztotožnila.

Závěr: Úroveň habilitační práce uchazeče **odpovídá** požadavkům standardně kladeným na habilitační práce v oboru Dějiny státu a práva.

Výsledek tajného hlasování komise

Počet členů komise	5...
Počet odevzdaných hlasů	...
z toho	kladných 5...
	záporných -...
	neplatných -...



Návrh komise

Na základě výsledku tajného hlasování následujícího po zhodnocení vědecké kvalifikace, pedagogické způsobilosti a úrovně habilitační práce uchazeče předkládá komise Vědecké radě Právnické fakulty Masarykovy univerzity návrh

jmenovat uchazeče docentem v oboru dějiny státu a práva na zastavení řízení.

V Brně dne 30. ledna 2017

Prof. JUDr. Ladislav Vojáček, CSc.

Prof. JUDr. Jan Kuklík, DrSc.

Prof. JUDr. Eduard Vlček, CSc.

Doc. JUDr. J. L. Bílý, PhD.

Doc. JUDr. Tomáš Gábriš, PhD. LL.M.